

# 日本伞兵部队开练空降夺岛

时隔六年,安倍重拜明治神宫



日本共同社报道,在当前中日关系敏感背景下,日本唯一拥有伞兵部队的陆上自卫队第一空降团1月13日在千叶县习志野演习场进行了空降训练。训练还有包括海上自卫队、航空自卫队在内的约300名队员参加。

日本首相安倍晋三1月13日时隔6年再次参拜与日本军事封建帝国主义历史关联密切的明治神宫,意在巩固保守派“基本盘”。

此外,日本媒体近日曝出消息称,安倍晋三将亲笔致函北约秘书长拉斯穆森,表达对中国扩大海洋行动的担忧。

## 日王牌部队演练

日本共同社报道,在当前中日关系敏感背景下,日本唯一拥有伞兵部队的陆上自卫队第一空降团1月13日在千叶县习志野演习场进行了空降训练。训练以收复敌占离岛(日本把除北海道、本州、四国、九州之外的岛屿称作离岛)为假想,向普通民众公开。

空降团每年1月都进行公开训练,但以保卫岛屿为假想则尚属首次。日本防卫省声称,训练尽管模拟离岛地区的防卫任务,并以公开的形式进行,但并不针对特定岛屿。舆论认为,在目前中日关系紧张局势下,日本自卫队举办如此目的明确的演习,其用意似乎不言自明。

据日本媒体报道,训练还有包括海上自卫队、航空自卫队在内的约300名队员参加。演

习场上设置了假想是岛屿的区域,经海上自卫队的P-3C巡逻机确认后,以舰炮射击等方式进行火力压制。随后,第一空降团的80名空降兵分别乘坐4架运输机依次从约300米的高空跳伞降落。今年由于模拟降落到离岛地区,因此一部分空降兵身穿水上救生衣。

视察训练的日本防卫相小野寺五典在训话中提及朝鲜的“导弹”发射和中国海监船驶入所谓“日本领海”等情况,指出:“近年,周边各国的活动日趋频繁,日本的安全环境愈发严峻。希望各位能够保持战斗力,以便应对所有情况。”小野寺就中国海监飞机和军机出现在钓鱼岛附近空域表示,航空自卫队对此紧急出动战斗机加以应对,不过是一种通常的行动,并不是为了刺激中国。



日本陆上自卫队第一空挺团部队机降练习

相关

## 安倍参拜明治神宫



安倍参拜明治神宫,并在签名册上签字。

日本首相安倍晋三1月13日时隔6年再次参拜与日本军事封建帝国主义历史关联密切的明治神宫,意在巩固保守派“基本盘”。

安倍当天上午身着西装,与妻子安倍昭惠、自由民主党籍国会议员萩生田光一来到位于

东京涩谷区代代木公园附近的明治神宫,按照神道仪式参拜。安倍在签名册上写下“内阁总理大臣安倍晋三”并自掏腰包付参拜费。他的助理称,安倍以“私人身份”参拜。参拜结束后,安倍告诉媒体记者:“我祈祷日本的和平与繁荣、天皇和皇后的健康以及皇室的持续兴盛。”

明治神宫祭祀明治天皇,是天皇制拥护者的“根据地”。按照美联社的说法,它是日本19世纪末至20世纪初军国主义的象征。日本对外侵略时把官方宗教神道教用于推行军国主义并以天皇名义发动战争。

日本首相上次参拜明治神宫是2007年1月,即安倍首次担任首相时。日本共同社报道,安倍再次参拜意在向他的主要支持群体保守派势力表明政治立场。

时任首相森喜朗2001年卸任前,参拜明治神宫基本成为日本首相的惯例。森喜朗的继任者小泉纯一郎执政期间停止参拜明治神宫,改为参拜祭祀东条英机等二战甲级战犯的靖国神社,引发中国、韩国等亚洲邻国抗议。安倍2006年接替小泉,首次出任首相,恢复参拜明治神宫。一些日本媒体当时认为,安倍顾及与亚洲邻国的关系而用参拜明治神宫代替参拜靖国神社。安倍之后的福田康夫等自民党籍首相和鸠山由纪夫等民主党籍首相均没有参拜明治神宫。

## 拟加速讨论集体自卫权

日本首相安倍晋三1月13日上午参加电视节目时表示,在暂定2月访美与美国总统奥巴马会晤时,将告知奥巴马日方拟加速允许行使集体自卫权的相关讨论。安倍表示允许行使集体自卫权是“安倍政府的大方针”,强调称“将讨论此事会导致日美同盟如何变化、地区局势如何稳定”。此外,安倍还将向美方说明日

本计划修改《防卫计划大纲》以充实安全领域预算以及解决冲绳的美军普天间机场搬迁问题的相关措施。

同时,安倍还透露,有意在1月16日起访问东盟三国期间发表展示其亚洲外交基本构想的“安倍主义”。

(据《北京晚报》)

## 邀北约牵制中国

安倍近日在东南亚局势以及历史问题上的表态引起各方关注与警惕,其在外交上联手他国“围堵中国”的意图也愈发明显。

日本《读卖新闻》1月12日报道,自民党众议院外务委员长河井克行计划本月15日至19日访问英国、法国和比利时,并与北约秘书长拉斯穆森会谈,向其转交安倍晋三的亲笔信。

在这封信中,安倍呼吁北约和日本联手

应对中国,称中国频繁在钓鱼岛周边“侵入”日本领海和领空,中国愈加积极扩展海洋影响力及朝鲜的动向,导致东亚安全形势日益严峻。东京电视台称,安倍还在信中对欧盟商讨解禁对中国武器出口禁令表示担忧。《读卖新闻》分析指出,安倍再次执政后将强化日美同盟作为外交安保政策的核心,如今谋求与北约强化合作,牵制中国和朝鲜的意图更明显。

(据《新民晚报》)

## 安倍急的是什么?

安倍上台不到一个月,四面出击“拼外交”,内阁重量级成员几乎倾巢出动,访问东北亚和东南亚多个国家,一连串的外交“突访”令人眼花缭乱。安倍政权何以如此匆忙,到底急什么?

一是急于要彰显日美同盟“牢不可破”。安倍违背外交惯例,在没有与美国协商好的前提下,就率先对外宣布要在1月访美。此举完全摆错了日本与美国之间的主从关系,“仆人”居然要“命令”起“主人”来,美国岂能“就范”,安倍自然吃了个“闭门羹”。

二是急于突破外交“四面楚歌”的局面。安倍上台接手野田政权留下了一个“烂摊子”,急于摆脱被动局面。在没有任何前期工作积累的情况下,一边宣布暂停“竹岛日”活动,一边派前财务大臣额贺福志郎作为特使,向韩国总统朴槿惠转交亲笔信。但是朴槿惠却敦促日方“正视”历史问题,强调韩日建立持久信任的重要性,半个小时的会晤并没有取得任何突破。

三是急于构筑对华包围圈。安倍在呼吁与中国改善关系的同时,却与中国周边邻国

展开电话外交;外相岸田文雄和安倍本人先后出访东南亚多个国家,企图拉拢这些国家,着手建立对华包围圈,达到孤立或围堵中国的目的。安倍的“网”虽然撒得很大,但真正能“上钩”、亦步亦趋跟着日本走的,除了菲律宾、越南外,寥寥无几。

四是急于展示鹰派超强硬形象。安倍日前宣布要修改日本防卫大纲、扩充军备,8日更传出了安倍要强化钓鱼岛周边的警戒态势,包括可能允许自卫队飞机对中国在钓鱼岛巡航的公务机进行“警告射击”的消息。安倍走火入魔,只会搬起石头打自己的脚。

安倍上台后动作频频,其根本原因正如他当选后所说,“真正的战斗才刚刚开始。如果今后拿不出‘结果’,对自民党及我的支持和信任将会瞬间消失。”安倍要想不短命首相,必须要有所作为,特别是今年年中举行的参议院选举之前,要拿出“政绩”。情急之下,安倍做法不是不择手段,就是误判形势,结果只会在右倾化道路上越走越远。(吴正龙)

国际时评